

# «Но дворовый клуб я теперь на школу не поменяю»

● *Галия Септова*

Правильно говорят: все мы родом из детства. И от того, какое оно у нас было, зависит очень многое в нашей судьбе. Я, например, с трудом верю, что решающее влияние на ребенка могут оказать его друзья. А вот то, какие взрослые находятся рядом с ним, определяет, насколько добр он будет к окружающим, какими принципами руководствоваться, будет ли к чему-то стремиться или нет, чем увлечется. Благо, в нашем городе есть такие места, в которые ребята имеют полное право прийти без денег и фэйс-контроля. Их здесь ждут только лишь потому, что они дети или подростки. Речь идет о наших дворовых клубах, где есть возможность и отогреться, и пообщаться, скоротать время за чем-нибудь полезным. Очень важно, что сделать это можно под присмотром взрослого, мудрого человека.

Если на занятия в школу или колледж дети ходить обязаны, то в дворовые клубы их никто не заго-

из своего педагогического опыта знала, что дружба для детей очень и очень важна, она сразу решила: это будет «Достык». С тех пор все 12 лет существования этого клуба посещающие его дети тепло называют друг друга «досиками». И, признались они, еле дожидаются вторника - в понедельник в дворовом клубе выходной.

Галия Султановна по образованию учитель младших классов. До того, как стать воспитателем в дворовом клубе, она в течение пятнадцати лет учила малышек писать и читать. Когда в 2001 году переехала в Лисаковск, то поначалу даже не думала, что сменит сферу деятельности. Однако по специальности работу тогда найти не смогла. Пришлось ждать.

В 2003 году ей в Центре детского и юношеского творчества предложили попробовать свои силы в сфере дополнительного образования - стать воспитателем в детском дворовом клубе. Они только нача-

ведения в быту - обо всем том, что актуально на тот момент. «Например, завтра, - сказала мне Галия Султановна, - я расскажем им биографию Первого Президента, о его роли в истории нашей страны. Вчера мы беседовали о технике безопасности во время гололеда. Вот у меня расписаны планы, каждый день посвящен новым знаниям. О них с ребятами я говорю по несколько раз в день. Они приходят в разное время. Сначала я беседую с одной группой из пяти-шести ребятшек, затем жду, ког-



яет. Сюда они идут по доброй воле. И вряд ли они станут это делать, если здесь им будет некомфортно, неуютно, если воспитатель клуба неинтересен, неприветлив или чем-то раздражен, уныл и недоволен.

Дворовый клуб четвертого микрорайона «Достык» считают своим вторым домом десятки лисаковских девчонок и мальчишек. Да что вторым! Некоторым, рассказала мне директор Центра детского и юношеского творчества Вера Сычева, в дневное время он заменяет родительский. Таких ребятшек, предпочитающих после школы бегать сразу же домой, а в дворовый клуб, к счастью, немного, но они есть. Им здесь уютно и спокойно. А занимается с ними Галия Султановна Сеитова, которая к ним добра и которая иногда, рассказали мне, их даже подкармливает, делает с ними уроки. В общем, заменяет самых близких людей. Впрочем, с удовольствием сюда бегут и те, у кого дома все отлично. В день в дворежном клубе «Достык», я посмотрела журнал посещений, бывает и тридцать, и сорок ребят. На вопрос о том, что им кажется привлекательным в подобном времяпрепровождении, Галия Султановна ответила так: «Здесь они все равны, здесь их никто не делит на двоечников и отличников, здесь они могут обзаводиться друзьями разных возрастов, классов, учатся дружить».

Говорят: как назовешь корабль, так он и поплывет. Дворовому клубу четвертого микрорайона имя дала Галия Султановна. Так как

ли заново появлялись, и никто не знал, будет ли жизнеспособны, как будут формировать свою материальную базу, привлекать детей к новому для них виду досуга.

С самого начала клуб «Достык» располагался в трехкомнатной квартире по адресу 4-4-1. В первую очередь в ней появились шахки, затем шахматы. Обустраивали новый детский досуговый центр целого микрорайона всем миром. КСП соорудил теннисный стол для ребят, помогли совет общестственности, школа, ЦДЮТ, родители. Кто чем мог.

С 2005 года клуб переехал в четвертую школу. С тех пор «оброс» по заслугам. В нем хватает и игр, и игрушек, которые ребята получали в награду за победы во всевозможных конкурсах, есть два теннисных стола, бильярдный, стол для армрестлинга.

Галия Султановна не стала скрывать: опираясь на опыт преподавания в школе, она очень скоро поняла, что воспитывать, а именно этим занимаются сейчас она и ее коллеги, намного сложнее, нежели просто давать знания. Потому что работать с детьми в клубе, замечает она, - это значит не сорокаминутный урок провести, а многочасовую перемену. Причем для разновозрастных ребят от 6 до 18 лет. А этому тоже надо учиться. Ведь воспитатель в дворежном клубе помогает и проводить досуг, и развиваться интеллектуально, прививает уважение к труду. Он проводит с ребятами беседы на патриотические темы, говорит с ними о правилах безопасного по-

да придут другие, и говорю уже с ними».

Раз в неделю юные достыковцы разносят ветеранам микрорайона газеты. Организовано посещение спортзала школы №4, в котором со спортинструктором клуба участвуют во всевозможных спортивных мероприятиях. Вместе с телеканалом «Карусель» устраивают в клубе «Школу волшебников». Рассаживаются вокруг большого стола и занимаются творчеством вместе с героями этой передачи. А потом украшают клуб снежинками, поделками и картинками собственного производства. Кстати, познавательные, обучающие и развлекательные детские передачи достыковцы смотрят по тому телевизору, который их футбольная команда выиграла в городском чемпионате «Кожаный мяч». Впрочем, практически весь арсенал игр ребята этого клуба заработали собственной активностью, победами в различных соревнованиях. Только кубков на одном из шкафов насчитала шесть. А есть и грамоты, и благодарственные письма.

Галия Султановна принципиально следит за речью ребят, не позволяет им быть грубыми друг с другом. И никогда не позволяет себе повышать на ребят голос, быть раздраженной. Во многих развлечениях с великим удовольствием участвует и сама. Ради этого ей в свое время пришлось научиться играть и в бильярд, и в настольный теннис, и в дартс, и в асык ату, и в каждую из настольных игр. И учителями ее были сами дети. А она в свою очередь поти-

хоньку приобщила их к наведению уюта в их общем клубе. И поэтому здесь редко можно услышать отказ от участия в экологическом субботнике, в ходе которого ребята убирают от мусора территорию или чистят от снега крыльцо. Иногда им вызываются помочь те, кто буквально вырос в «Достыке» и вместе с ним. Сейчас они уже вышли из того возраста, в котором можно посещать клуб. Но все равно забегают в гости. И никогда не отказывают в просьбе передвинуть шкаф, стол. Сами предлагают помощь. На мой вопрос, как вам это удается, Галия Султановна хитро так улыбнулась и рассказала, что никого не заставляет идти работать, а просто говорит мальчишкам, зовущим ее сразиться с ними в какую-нибудь игру, что пока ей совсем некогда. Надо, мол, например, подкрасить перила на крыльце. Те с удовольствием идут на помощь. Более того, говорит Галия Султановна, дети даже оспаривают иногда право участвовать в той или иной работе. Здесь происходит все именно так. И свидетелем того, что мальчишки зовут своего воспитателя поиграть с ними, я стала в день моего посещения клуба. Я видела, как терпеливо ждал окончания нашей беседы юный Ростислав. А когда я уже собиралась уйти, он не вытерпел и спросил Галию Султановну, как скоро она начнет играть с ним в «Монополию». Мне даже пришлось заверить мальчика, что я вот-вот иду. Впрочем, он оказался настолько воспитанным, что предложил поучаствовать в ней и мне.

В настоящее время дворежный клуб «Достык» очень тесно сотрудничает с четвертой школой, инспекцией по делам несовершеннолетних, детской библиотекой. Совсем недавно городской отдел образования Лисаковска, рассказала мне непосредственный руководитель Галии Султановны Вера Сычева, рекомендовал обобщить опыт Галии Султановны. С тем, чтобы другие воспитатели дворовых клубов города могли брать на вооружение идеи своего коллеги из «Достыка». На мой вопрос, чем он особенный, Вера Алексеевна пояснила: Галие Султановне хорошо удается вести за собой, организовывать. В своем клубе она сумела создать совет таких активных ребят, которые воодушевляют всех остальных на участие во многих мероприятиях.

О результатах работы Галии Сеитовой знают не только в Лисаковске. В 2009 году клуб «Достык», которым она руководит, стал серебряным призером республиканского конкурса на звание «Лучший дворовый клуб страны». В награду получил принтер. В этом году на уровне республики Галия Султановна стала победительницей в номинации «Лучший руководитель дворового клуба». И все же самой драгоценной для себя наградой Галия Сеитова, призналась она, считает слова благодарности от родителей ребят, в которых она вкладывает душу. Говорит, это происходит нечасто. Но бывает. И это приятно.

**Елена НИКОЛАЕВА.**

Фото автора.